

# На защиту Родины – без разницы в возрасте

## Как НКВД обеспечивал мобилизацию в Красную армию



ИСТОРИЯ В ДОКУМЕНТАХ

Указ Президиума Верховного Совета, обнародованный 22 июня 1941 года, предусматривал разворачивание мобилизации граждан 1905-1918 гг. рождения по 14 военным округам. К 1 июля 1941 года в Красную армию были направлены 5,3 млн человек. В августе в связи с необходимостью восполнить огромные фронтальные потери была организована вторая мобилизация, охватывавшая военнообязанных, родившихся в 1890-1904 годах, и призывников 1922-1923 гг. рождения.

Мобилизация в области проводилась очень быстро и вполне организованно. Уже 24 июня во второй половине дня первые два эшелона с мобилизованными военнообязанными жителями города и области были отправлены на фронт с железнодорожного вокзала областного центра. К середине июля 1941 года из Ивановцев была сформирована 235-я стрелковая дивизия, отбывшая на фронт под Ленинград. Почти одновременно шло формирование 307-й стрелковой дивизии, которая 22 августа с ходу вступила в бой под городом Стародуб Брянской области. В сентябре 1941 года по заданию ГКО СССР на территории области была сформирована новая 332-я стрелковая дивизия им. М.В. Фрунзе, введенная в октябре в полосу обороны юго-западной части Москвы. Кроме стрелковых дивизий на территории области была образована кавалерийская дивизия, вошедшая в состав конно-механизированной группы войск под командова-

нием генерала П.А. Белова. В дополнение к ним шло формирование других воинских подразделений, а часть призывников направлялась в военные училища различных родов войск.

Если в городах действовала система бронирования специалистов промышленности, то в сельской местности мобилизации подлежали все лица мужского пола призывного возраста. В результате к концу 1941 г. центральные районы России, в том числе и Ивановская область, «отдали» в Красную армию 69% мужчин призывного возраста (18-45 лет).

Дефицит людских ресурсов сопровождался появлением других, не менее сложных в условиях военного времени проблем. Речь идет о фактах дезертирства, уклонения от призыва в действующую армию, членовредительства, изменческих намерений и т.д. В их пресечении были активно задействованы органы прокуратуры, народных судов и военных трибуналов, а также органы НКВД, которые выполняли задачу оперативного сопровождения мобилизации на территории области. О том, как выполнялась эта задача, свидетельствуют рассекреченные документы из архива управления ФСБ России по Ивановской области. В частности, совсекретным указанием от 8 января 1942 года начальник УНКВД М.И. Маркеев потребовал от горрайаппаратов не допускать призыва в 308-ю и 9-ю стрелковые дивизии, сформировавшиеся на территории области, лиц, проходивших «по оперативным учетам с окраской диверсанты, шпионы, террористы и намеревающиеся изменить



Родине», а также жителей из числа национальностей стран, воюющих против СССР. 11 июля 1942 г. М.И. Маркеев вновь потребовал от горрайаппаратов обеспечить оперативным сопровождением перерегистрацию военнообязанных, назначенную к проведению в области с 15 июля по 25 августа, и тщательно проверить правильность бронирования кадров по всем отраслям народного хозяйства. В документе говорилось об удалении этой работе исключительного внимания, поскольку «в нашей области имеют место факты неправильного бронирования, что приводит к искусственному занижению людских резервов, столь необходимых Красной армии». Указанием предписывалось устанавливать лиц, уклоняющихся от военной службы, и сосредоточить внимание на работе районных комиссий и медицинских комиссий с целью выявления «злупотреблений и бронирования военнообязанных на почве родственных и бытовых связей, взяток и т.п.». Работников во-

енкоматов, хозяйственников, врачей и других лиц, виновных в незаконном бронировании, надлежало «немедленно привлекать к уголовной ответственности». Такая работа имела свои результаты. Согласно архивным данным военком Камешковского районного комитета Кулемина Б.В. «освободили военнообязанных Пестова и Кукликова от службы в Красной армии, за что получили с них взятку - 5 пудов свежей рыбы и 5 кг сви尼ны». Начальник 1-й части Судогодского районного комитета Голубев за освобождение от службы Исаева, Родинова и Ефимова брал с них взятку обувью и продуктами». 12 июля 1942 года Родиновским райотделом НКВД арестована группа дезертиров и их пособников в количестве 7 человек, занимавшихся изготовлением фальшивых документов. При этом у них были изъяты чистые и заполненные бланки с оттисками (рисунками) печатей и штампов Владимирской, Ефремов-

ской и Тульской гарнизонных комиссий. По предъявлении липовых документов «ныне арестованным Чочетову, Антонову и Сабурову Родиновский райвоенкомат беспрепятственно выдал документы об освобождении их от военной службы от 2 до 3 месяцев каждому».

6 августа 1942 г. М.И. Маркеев потребовал от горрайаппаратов совсекретным указанием обеспечить оперативным сопровождением мобилизацию призывников 1924 года рождения (призыв был назначен на период с 10 по 20 августа 1942 года) с целью недопущения в Красную армию лиц с явно предательскими и дезертирскими настроениями. В итоге из общего числа призывников 1924 года рождения сотрудниками НКВД в целом по области были отсечены 235 человек.

Однако в совсекретном указании от 9 сентября 1942 года М.И. Маркеев назвал такой результат «недопустимым явлением» в условиях военного времени и потребовал пересмотреть материалы лиц, отведенных от призыва без достаточных оснований в сторону уменьшения их числа.

В октябре 1942 года перед райорганами были поставлены сразу две важные задачи. Первая из них - это оперативное сопровождение приписки к призывным участкам жителей области 1925 года рождения с одновременным отбором допризывников для службы в войсках НКВД. Вторая, осуществлявшаяся в режиме строжайшей секретности, заключалась в обеспечении выполнения директивы Наркомата обороны от 19 октября 1942 года о раз-

вертывании подготовитель-

ной работы по приему на учет военнообязанных в возрасте от 51 до 55 лет включительно, т.е. граждан, родившихся в 1891-1887 годы. Эту работу надлежало проводить без оповещения населения и без опубликования в печати. Данный перечень совершенных секретных указаний, направленных в горрайаппараты в 1942 году, завершает директива от 20 ноября. В ней сообщалось о проведении Наркоматом обороны с 27 ноября работы по пересвидетельствованию военнообязанных, военнообязанных, призывников и проверке правильности бронирования. В связи с этим оперативным подразделениям надлежало «немедленно направить агентурно-осведомительную сеть всех отделов по выявлению лиц, уклоняющихся от военной службы путем симуляции, членовредительства, взяточничества, незаконного получения отсрочек и брони, обнаруженных виновников в незаконной отсрочке и бронировании, а также симулянтов, членовредителей и других преступников привлекать к уголовной ответственности».

Столь жесткие меры объяснялись обстановкой на фронте, большими потерями в действующей армии, почти полным исчерпанием ресурсов мужчин в тыловых российских районах и необходимостью пресечения любых попыток уклонения военнообязанных от мобилизации и воинской службы от возвращения в строй. Война требовала максимального напряжения всех сил и ресурсов, и каждый советский гражданин должен был внести свою лепту в достижение победы над врагом.

Владимир ОКОЛОТИН, кандидат исторических наук

# Моя мама - труженица тыла

Моей маме сейчас 89 лет. Всю войну она проработала на военном заводе в городе Иванове. Вот рассказ о ней и о том времени

ЛИЧНОЕ



Родилась моя мама Евгения Александровна Паршина в 1925 году в селе Клевцово Ивановского района. Рано осталась без отца. Ее и еще двух сестер - Катю и Зою воспитывала одна мама. Мария Захаровна была председателем сельсовета. В ее подчинении были пять сел и деревень. Работы было много. Ведь это был период коллективизации. После окончания семилетки старшая сестра Катя уехала учиться в Иваново, затем средняя сестра Зоя подалась туда на заработки. А в 1940 году и моя мама едет учиться в Ивановский энергетический техникум.

Лето 1941 года выдалось жарким. Мирную жизнь оборвало страшное слово «война». В городе появились первые раненные. Потом зазвучали тревожные сводки по радио. Из черной тарелки слышались военные песни. Заводы стали выпускать снаряды и боеприпасы, фабрики - обмундирование и сапоги. Летом 1941 года ввели карточки на хлеб, крупу, сахар и другие продукты. В магазинах были длинные очереди. В город стали прибывать эвакуированные, особенно из Ленинграда.

Мама оставила учебу, пошла работать на завод № 743, где выпускали снаряды. Сложная и ответственная задача стояла перед 15-летней девочкой - проверка снарядов на качество. Работала по 12 часов наравне со взрослыми. За всю войну ни одного некачественного снаряда не пропустила. С уважением и любовью относились к ней руководители и рабочие. Называли только по имени-отчеству - Евгения Александровна.



Первая военная зима была самая трудная и голодная. Фабрики и заводы работали круглосуточно для фронта, для победы. Товары для народа не выпускали. Самым известным базаром был Барашек, где торговали всем, чем возможно. Буханка хлеба стоила 200 рублей. Трудно было с продуктами. Выручали карточки. В городе при фабриках и заводах работали магазины ОПСА, где можно было приобрести самое необходимое. В 1942 году умерла мама Мария Захаровна - самый родной человек. Но на похороны не было возможности уехать. Время было тяжелое: фронту нужны были снаряды. Рабочих рук не хватало. Поплакала, погоревала моя мама, но приказ есть приказ.

1943 год стал победным на фронте. Разгромили немцев под Сталинградом, потом под Курском. Но жизнь оставалась голодной. Есть хотелось всегда. В 1944 году стали открываться коммерческие магазины. Появился хлеб, но не каждый мог его купить, так как цены были высокие, а денег не было. Но наконец в 1945 году пришла Победа!

Ветераны, труженики тыла... Вас осталось немного. Даже самым молодым, кому то время было 15-16 лет, сейчас далеко до всеобщей пенсии. Вам досталась нелегкая доля. Вы - настоящие патриоты. И поэтому ваша жизнь - уже подвиг!

Татьяна ЖУРАВЛЕВА

ПОБЕДИТЕЛИ

В плеяде героев вичугской земли - имя Владимира Максимовича БЕЛЯЕВА. Его биография хорошо известна землякам.

В кратком изложении в справочнике, изданном в 1987 году Министерством обороны, она выглядит так: «БЕЛЯЕВ Владимир Максимович, род. в 1911 в пос. Вичуга, ныне город Ивановской обл., в семье рабочего. Русский. Член КПСС с 1939. Работал на текстильной ф-ке в Вичуге. В Красной армии с июня 1941. В боях Вел. Отеч. войны с авг. 1942. Ком-р миномет. взвода 282-го гв. стр. полка (92-я гв. стр. див., 37-я армия, Степной фронт) гв. сержант. В числе первых в полку 30.9.43 форсировал Днепр в р-не с. Дериевка (Онуфриевский р-н Кировоград. обл.). На правом берегу реки был назначен команд-ром штурм. группы в составе стрелк. и миномет. взводов. 5.10 повел группу на штурм господств. высоты и взял ее. Отражая контратаки огнем из трофейной пушки и пулемета, уничтожил много гитлеровцев. Был ранен, но продолжал управлять боем до подхода подкрепления. Звание Героя Сов. Союза присвоено 20.12.43. Нагр. орд. Ленина, медалью. Пропал без вести в дек. 1943 г. в боях на Правобережной Украине».

На первый взгляд несными остаются только два вопроса: когда родился (хотелось бы знать точно год и месяц) и все-таки: когда погиб и где похоронен. Попытка найти эти ответы привнесла еще больше вопросов.

ПОСЛЕДНИЙ БОЙ В 1945-М?

Начнем с фразы «Пропал без вести в дек. 1943 в боях на Правобережной Украине». Единственный документ, из которого следует, что Беляев Владимир Максимович «пропал без вести», - это список, составленный в... Вичугском районном военкомате в июле 1946 года. В первые послесто-

# Судьба героя неизвестна

## Подвиг он совершил. Но один или больше - не знает никто

енные годы была такая практика, когда родные разыскивали не вернувшихся с войны мужей, детей, отцов. В местных военкоматах составляли списки, где указывались все известные на то время данные о человеке, а также сведения, когда родные получили последнюю весточку с фронта. Этот список отправлялся в Министерство обороны, и затем - или человек находился, или на основании результатов розыска делался вывод - считался пропавшим без вести. Так вот, в этом списке и стоит отметка, что последнее письмо от Владимира Максимовича семья получила в декабре 1942-го, а не 1943-го. Но это видно только из экземпляра, сохранившегося в архиве Министерства обороны в Подольске. В местных архивах кто-то в свое время исправил 1942-й на 1943-й. Во всяком случае эта дата стоит в ответе и Государственного архива Ивановской области. Возможно, хотели подогнать имеющиеся документы под официальные данные. Подвиг Владимир Беляев совершил осенью 1943-го - тогда как по документам он уже пропал без вести. Нестыковка.

К тому же госпиталь, откуда пришло последнее письмо, как указано в списке, находился в городе Боброве Воронежской области. Действительно, в военные годы там был госпиталь. Но только в 1942 году, в 1943-м его уже там не было. Так что фраза «Пропал без вести в дек. 1943 в боях на Правобережной Украине» однозначно неверная. А что же тогда?

Еще один путь поиска - сведения о наградах. В наградном листе могло быть указано: погиб боец или на-

правлен в госпиталь. В предположении к присвоению звания Героя Советского Союза можно прочитать более подробное описание подвига нашего земляка:

«Гвардии старший сержант Беляев Владимир Максимович, будучи командиром минометного взвода, в числе первых под яростным минометным огнем противника форсировал своим взводом Днепр. На правом берегу Днепра тов. Беляев, быстро выбрав огневую позицию, открыл губительный огонь по немецким оккупантам. В результате истребил до 100 гитлеровцев, поджег 4 автомашины с боеприпасами. 5.10.1943 г. тов. Беляеву был дан взвод и поставлена задача - штурмом овладеть высотой 179,9, очень важной в тактическом отношении. Тов. Беляев во главе взвода первым ворвался на высоту, несмотря на сильный немецкий огонь, гранатами лично тов. Беляев истребил 8 гитлеровцев. Будучи знакомым с немецкой техникой, тов. Беляев из 3-х трофейных немецких пушек выгнул по немцам 80 оставшихся снарядов, истребил при этом до 50 гитлеровцев. Опомнившиеся немцы пошли в контратаку, тов. Беляев из трофейного пулемета открыл огонь и отбил 3 контратаки, при этом истребил более 70 гитлеровцев».

Там же в последней строке сказано: «Тов. Беляев был ранен, но, несмотря на это, не вышел из поля боя до окончательного закрепления на высоте». И все. Очевидно, после Днепра был направлен в госпиталь, но это уже был не город Бобров.

Не так давно в Интернете появился ресурс, представляющий Министерство обо-



роны РФ, - сайт «Подвиг народа» <http://podvignaroda.ru>. На его страницах стали доступны документы о фронтовых наградах: приказы, награжденные листы и т.д. Оцифрован и выложен для всеобщего пользования архив, содержащий миллионы фронтовых документов. Есть там и сведения о наградах Беляева Владимира Максимовича, 1911 года

рождения, призванного из Вичуги в июле 1941 года. Все правильно, только вот, судя по этим документам, кроме звания героя и медали «За отвагу» за 1942 год, он награжден еще двумя орденами Красной Звезды и еще одной медалью «За отвагу». И самое главное, эти последние награды за 1944-й и 1945 год! А ведь официально он считается

пропавшим без вести в декабре 1943 года.

Получается, что после подвига на Днепре воевал как минимум еще до февраля 1945 года. Именно в конце января - начале февраля 1945 года в боях за польский город Торунь гвардии старшина Беляев Владимир Максимович, как старшина минометной батареи, в течение пяти суток обеспечивал бесперебойное снабжение батареи боеприпасами, за что был награжден орденом Красной Звезды. И если орден Красной Звезды и медаль «За отвагу» за бой в 1944 году были вручены (на карточках в карточке есть отметка), то эта последняя награда за февраль 1945 года осталась неврученной. На карточке стоит отметка о проверке по отделу учета потерь (сведений нет, т.е. нет данных о том, что погиб) и отметка о поиске по месту жительства - «родственников не имеет, местожительство не установлено». Адрес, по которому искали, «г. Вичуга, ул. Ленина, 14». Так указано в наградном листе и карточке награжденного. Сейчас трудно сказать, почему не нашли, скорее всего, элементарная халатность и формальный подход.

А как же со звездой героя и орденом Ленина? Они тоже так и остались неврученными. И, судя по всему, Беляев продолжал воевать, не зная, что он удостоен такого высокого звания. К слову, такая ситуация - не исключение. За Днепр звание героя получили более трех тысяч человек. Из-за фронтовых неразберихи, ошибок в оформлении документов поиски воинов до вручения заслуженных наград продолжались все послевоенные годы. Последнего нашли

уже в 1990-е годы, а когда выяснилось, что у бывшего фронтовика уже семь судимостей, награду решили не вручать. Нескольких человек до сих пор не найдены, и достоверных сведений об их биографиях нет.

Грамота Героя Советского Союза после войны была вручена жене - Беляевой Клавдии Ивановне. Дата, когда была выписана грамота, - 28 ноября 1950 года. Видимо, только через 5 лет после войны установили, кем был герой Днепра Беляев Владимир Максимович, и нашли его родных.

И РОДИЛСЯ НЕ В ВИЧУГЕ

Несоответствие документов и официальных сведений обнаружили не только в боевом пути и награждениях, но и в довоенной биографии. Место рождения и в справочнике, и в книге «Подвиг», единственном издании о героях-ивановцах, указано как город Вичуга. Те же сведения приведены и в справке из Государственного архива Ивановской области. Но в списке Вичугского военкомата, в котором указаны сведения о Беляеве как о пропавшем без вести, тоже указано место рождения. И это отнюдь не Вичуга. В графе запись: «Горьковская обл., Межевской р-н, Родинский с/с, д. Крутое». Этот же адрес, только уже с указанием «Костромская обл.», встречается в ряде наградных листов как домашний, с припиской - отец Беляев Максим Фомич. На других наградных листах стоит «Вичуга, ул. Ленина, 14, жена - Клавдия Ивановна».

Действительно, в настоящее время Межевской район входит в Костромскую область. Деревни Крутое, там уже нет, осталось урочище с одноименным названием. При помощи центра патристического воспитания и диспризвальной подготовки молодежи «Патриот» (есть такая организация в Костромской области) удалось получить выписку из метрической книги Николаевской церкви села Верхне-межевское. Из нее следует, что

«6 февраля 1911 года (по старому стилю) в деревне Крутово Николаевской волости родился Владимир. Отец - Максим Фомич (отчество), мать - Анастасия Ивановна (отчество)». Если учесть, что в списке районного комитета указана эта деревня, а в наградном листе отец - Максим Фомич, можно сказать с уверенностью, что это наш Беляев Владимир Максимович.

Второй вопрос - когда он переехал в Вичугу. Призван-то он все-таки Вичугским военкоматом. Ответ на этот вопрос, на первый взгляд, дает паспорт охраняемого объекта в карточке департамента культуры и туризма Ивановской области. В 1973 году был поставлен на учет дом по улице Садовой, д. 13, в котором, как указано в описании, «с 1939 по 1941 год, до призыва в армию, жил Герой Советского Союза Беляев Владимир Максимович». Получается, с 1939 года, если бы не одно но. Еще один документ. В деле пенсионера союзного значения Беляева Владимира Ивановича, вдовы Героя Советского Союза, есть копия свидетельства о браке от 27 ноября 1936 года. Получается, что уже в 1936 году Владимир Максимович жил в Вичуге, женился. В 1938 году у него родился сын Александр.

И еще один вопрос остался открытым. Где все-таки в Вичуге до войны жил будущий герой, где затем жил его семья? На учет в свое время был поставлен дом 13 по улице Садовой. Но в списке о потерях указан д. 24 по улице Шевченко, а в наградных листах - улица Ленина, д. 14. Видимо, улица Ленинская.

Ответы на многие вопросы, возможно, могли бы дать потомки. В конце 1990-х годов в Вичуге жили и сын Александр Владимирович, и внучка Ольга. Может, они откликнутся на нашу публикацию, помогут с уточнением биографии героя-вичугчанина.

Сергей КАРТАПОЛЬЦЕВ  
По материалам сайта «Иваново помнит!» - [ivanovo1945.ru](http://ivanovo1945.ru)